
Кметът на община Аксаково инж. Атанас Стоилов получи нов двугодишен 
мандат начело на Асоциацията на Българските Черноморски Общини (АБЧО). На 
отчетно-изборното събрание на АБЧО черноморските кметове гласуваха единодушно 
Стоилов да продължи да оглавява Асоциацията. За зам.-председатели бяха избрани 
кметът на община Несебър Николай Димитров и кметът на Каварна Нина Ставрева. В 
Управителния съвет на АБЧО черноморските кметове излъчиха колегите си Иван 
Портних, кмет на Варна, Димитър Николов, кмет на Бургас, Панайот Рейзи, кмет на 
Созопол, и Красимира Атанасова, кмет на община Долни Чифлик. 

 

  
 
Основният приоритет за избраното ръководство на АБЧО е брегоукрепването на цялото 
черноморско крайбрежие в страната. Четиринадесет от 21-те черноморски общини са с 
излаз на морето и брегоукрепването ги касае пряко. “Включвайте и областната управа 
като свой партньор, за да повишите обхвата и възможностите за привличане на 
европейски средства за тези дейности”, призова областният управител на Варна Стоян 
Пасев.  
Кметовете на черноморските общини се договориха да излъчат по един свой заместник 
или ресорен директор на дирекция и заедно с екипа на секретариата на АБЧО в 
максимално кратки срокове да подготвят изчерпателна и актуална информация за 
състоянието на бреговете на териториите, които управляват, и потребностите от 
укрепителни дейности. 

>>> Продължение на стр. 2 
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>>> Продължение от стр. 1 
 
Форсирането на работата по документалната и проектна 
готовност за брегоукрепителни дейности се налага от една 
страна от многото абразивни и свлачищни процеси, които са 
факт почти по цялото Черноморие, и от друга - от 
предстоящото отваряне на "Хоризонт 2020" - програмата, по 
която може да се кандидатства за финансиране на 
брегоукрепителни дейности. 
 
До края на 2017 г. всички документи за кандидатстване за 
финансиране трябва да са готови и изрядни, тъй като 
брегоукрепването не е по силите на никой общински 
бюджет. „Трябва да се търсят европейски средства, към 
които общините и държавата също да дадат своя принос, за 
да се справим с проблема“, коментира председателят на 
АБЧО инж. Атанас Стоилов. 
 
Активното планиране на бреговата линия кметовете се 
разбраха да стартира веднага с прецизно описване на всички 
зони с ерозия, абразио, свлачищни процеси и пр. За да бъде 
привлечено финансиране, трябва да бъде изработен мастер-
план на крайбрежието с пълна карта на местата за различни 
видове пристанища, логистични зони, нови плажове, зони 
без урбанистични дейности и пр. В цялостния процес по 
укрепване на българското крайбрежие ще бъде ползван 
опитът на Румъния, решиха кметовете на общините, членове 
на АБЧО. 
  

УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИЯ  
И  

ПАРТНЬОРСКИ ФОРУМ ЗА 
ОТКРИВАНЕ НА СЪВМЕСТНА 

ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА 
„ЧЕРНОМОРСКИ БАСЕЙН 2014-2020” 

-------------------------------------------------------      
На 14 юли 2016г. Техническият секрета-
риат на Асоциацията на Българските 
Черноморски Общини и Председателят на 
УС - г-н Атанас Стоилов, кмет на община 
Аксаково, взеха участие в Конференция и 
Партньорски форум за откриване на 
Съвместна оперативна програма 
„Черноморски басейн 2014-2020”.  
През новия програмен период програмата 
за Черноморския басейн ще се фокусира 
върху две специфични цели: 
 - СЦ 1. Насърчаване на бизнеса и 
предприемачеството в рамките на 
Черноморския басейн, с два приоритета: 
Приоритет 1.1 - Съвместно насърчаване на 
бизнеса и предприемачеството в областта 
на туризма и културата 
Приоритет 1.2 - Увеличение на транс-
граничните възможности за търговия и 
модернизация на селското стопанство и 
свързаните сектори и 
- СЦ 2. Насърчаване на координацията 
при опазването на околната среда и 
съвместна действия за намаляване на  
 

отпадъците в морските води в басейна на Черно море с: 
Приоритет 2.1 - Подобряване на възможностите за съвместен мониторинг на околната среда 
Приоритет 2.2 - Повишаване на осведомеността и за съвместни действия за намаляване на речните и морските 
отпадъци. 
     Участниците получиха полезна информация за предварителната версия на пакета за 
кандидатстване по Първата покана за проектни предложения.  
      Конференцията привлече широка публика от 10-те държави, обхванати от Програмата: 
представители на местните и регионалните власти, камари на селското стопанство, търговията и 
индустрията, организации на гражданското общество, университети, образователни и 
изследователски институции и др. 
      На организирания в рамките на Конференцията Форум за партньорство, експертите на АБЧО 
осъществиха редица контакти с потенциални партньори от Румъния, Украйна, Турция, Грузия, 
Молдова. Обсъдиха се  възможностите за съвместна работа по общи проекти в областта на 
устройственото управление на Черноморското крайбрежие и предпазване от рискове. 
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    Пилотният туристически маршрут „100 
Години за 60 минути“ бе представен на 30 юни 
2016г. по време на Годишното Отчетно-
Изборно  събрание на АБЧО.  
    Маршрутът бе разработен в рамките на 
проект „АЛЕКТОР – Мрежи за сътруд-
ничество за прилагане стандарти за качество 
за развитие на културния туризъм на 
трансгранично ниво“, изпълняван през 
последните 3 години по програма „Черноморс-
ки басейн 2007-2013“. 
      Пилотните обекти, включени в маршрута, 
обхващат централната пешеходна зона на гр. 
Варна и имат за цел да представят 
икономическото, социалното, индустриалното 
и духовното развитие на града през втората 
половина на XIXв. и началото на XXв. и 
превръщането му в най-важния търговски, 
туристически, културен и морски център в 
Североизточна България.  
     10-те от най-значимите културно-
исторически паметници в централната част на 
Варна представят живота и ежедневието на 
хората по онова време по един по-интересен, 
опознавателен и комуникативен начин, така че 
посетителите, туристите и гостите да се 
обогатят с повече малко известни факти и 
обстоятелства за развитието и града. Те са:  

1. Катедрален Храм „Св. Успение 
Богородично“ 

2. Часовниковата Кула 
3. Драматичен Театър „Стоян Бъчваров“ 

4. Етнографски Музей 
5. Римски Терми 

6. Музей „История на Варна“ 
7. Военно-морски музей 

8. Морска Градина 
9. Храм „Св. Николай Чудотворец“ 

10. Археологически Музей 
За повече информация относно туристически 
маршрут „100 Години за 60 минути“, като и за 
проект АЛЕКТОР, моля посетете: 

www.alector.org 
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    Идеята на маршрута е тези 10 обекта да бъдат обходени 
пешеходно в рамките на 1 час/60 минути/, по време на който 
да бъдат опознати 100+ години от развитието на  гр. Варна.     
    Туристическият маршрут бе представен пред участниците 
от 21 общини-членове на Асоциацията: кметове, зам. 
кметове, експерти, специалисти, национално и регионално 
представени медии, гости. Заедно с това бяха представени и 
резултатите и постиженията на проект АЛЕКТОР за 
придобиване на по-широка популярност и възможности за 
разширяване на маршрута. 

 

 

 

ТУРИСТИЧЕСКИ МАРШРУТ „100 ГОДИНИ ЗА 60 МИНУТИ“, 
ЧАСТ ОТ КУЛТУРНАТА ПРОГРАМА НА АБЧО 
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“ООППААЗЗВВААННЕЕ  ИИ  ССППООДДЕЕЛЛЯЯННЕЕ..  ККУУЛЛТТУУРРННООТТОО  ННААССЛЛЕЕДДССТТВВОО    

ККААТТОО  ММООТТИИВВ  ЗЗАА  ППРРООММЯЯННАА””  
31 Май – 2 Юни 2016г., Истанбул, Турция 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

     Международната конференция: „Опазване и споделяне. Културното наследство като мотив за промяна“ 
бе финалното събитие, организирано в рамките на проект АЛЕКТОР през периода 31 Май – 2 Юни 2016г. в 
Истанбул, Турция, в който АБЧО бе партньор. Форумът събра участници от различни организации и 
структури и академичната общност като първи стъпки към отворен диалог.  
     Под амбициозното мото: „Опазване и споделяне“ участниците представиха и споделиха постигнати 
резултати, методологии и стратегии за планиране, както и местни практики и опит в опазването на 
културното наследство, и по-специално в консервацията, опазването, управлението и комуникацията. Повече 
от 120 участника бяха част от това събитие. 

  
     Форумът бе съпроводен и с четвъртото обучително пътуване по проект АЛЕКТОР на 2 юни 2016г. до гр. 
Шиле в регион Истанбул. Участниците посетиха някои от основните културно-исторически обекти, част от 
пилотния маршрут: „Шиле, Морско наследство. Морският Фар – Легенди и Русалки“, разработен и 
представен от Голяма община Истанбул като домакин и партньор в проекта: 

 Фарът на Шиле - национален културен символ, популяризиращ града на национално ниво 
 Кораборемонтната станция, построена през втората половина на XIX век, част от 16-те изградени 
такива от двете страни на Босфора 
 Общностен център на жените в гр. Шиле с неговата фабрика, известна с традициите си в 
тъкачеството и шивачеството 
 Специализирано Училище по занаяти, специализирано в изучаването традиционни местни занаяти и 
придобиване на специфични умения сред учащите 

 
>>>продължение на стр. 5 
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>>>продължение от стр. 4 

Голяма община Истанбул бе домакин на последната четвърта среща на партньорите на проект АЛЕКТОР на         
3 юни 2016г. Основната цел на срещата бе да се направи преглед на постигнатите резултати с фокус върху 
конкретните продукти и постижения на проекта, които могат да бъдат приложени и разпространени от други 
заинтересовани страни. Всеки от партньорите даде отчет за свършеното в своя пилотен регион заедно с 
предстоящите дейности до края на проекта.  

Международната среща даде повод и за дискусии на основни аспекти свързани с административните и 
техническите изисквания за коректнто приключване и отчитане на проекта с активното взаимодействие на всички 
партньори. 

Бяха проведени и паралелни срещи на постоянните комисиии с участието на партньорите, които обсъдиха и 
предложиха конкретни показатели съобразно заложените индикатори свързани с опазване на култуното 
наследство. 

Партньорите по проект АЛЕКТОР ще използват всички комуникационни и информационни канали и 
инструменти за последващо изпълнение, подобряване и мултиплициране на резултатите в други Черноморски и 
Европейски страни. 

За повече информация: www.alector.org   

  
ССТТААРРТТИИРРАА  ННООВВ    ППРРООЕЕККТТ,,  ВВ  ККООЙЙТТОО  ААББЧЧОО  ЕЕ  

ООФФИИЦЦИИААЛЛЕЕНН  ППААРРТТННЬЬООРР  ООТТ  ББЪЪЛЛГГААРРССККАА  ССТТРРААННАА  
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 
 

 
В периода 27-29 юли 2016 г. в Лагопесоле, Италия се състоя среща на партньорите по 

новостартиралия проект „DIVERTIMENTO – разнообразяване на туристическите услуги в културното 
наследство и повишаване капацитета на МСП за тяхното предлагане в слабо населени и отдалечени 
райони“, в който АБЧО участва като партньор от българска страна. 

Проектът стартира през м.май и ще продължи до края на 2017г. с финансовата подкрепа на програма 
COSME на Европейската Комисия.  

Основната идеа на  DIVERTIMENTO е да покаже потенциала за популяризиране на културното 
наследство в отдалечени европейски райони чрез мобилизиране на капацитета и уменията на малките 
предприятия в предлагането на продукти и услуги по нов иновативен начин.            >>> продължение на стр. 6 
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В отговор на потребителското търсене на културния туризъм, проектът ще 
идентифицира и предложи мултикултурния опит и практики в предлагането на туристически 
продукти и услуги на културното наследство.  
Потребители от седем подбрани целеви райони в Гърция, Италия, Испания, Словения, 
Румъния, България и Турция ще работят за надграждане и прилагане на международния опит в 
предлагането на специфични местни продукти и услуги в културния туризъм. 

Като краен резултат проект DIVERTIMENTO предвижда въвеждането на т.нар. 
Трилогия (Културен маршрут, ел. книга, интернет игри в културното наследство), прилагайки 
иновативни IT технологии и опита на участващите партньори.  Естествено продължение ще 
бъде създаването на международно сдружение на на МСП EUROTHENTICA със седалище в 
Рим, Италия за прилагане и мултиплициране на резултатите.  

По време на срещата участниците дискутираха и определиха краткосрочните цели, към 
които консорциумът следва да се стреми да постигне в следващите няколко месеца. Те се 
запознаха с интерактивния музей в замъка в Лагопесоле, който ще послужи като отпорна точка 
при разработването и прилагането на иновативните продукти на проекта. 

 
За повече информация, моля посетете: http://divertimento.unicity.eu/index.php 
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„Искам да изразя увереност, че чрез такъв 

интегративен подход, с участието на всички страни 
в този процес – институциите формиращи 

националните политики, общините, които ги 
прилагат в практиката, и бизнеса, който е другата 
страна на реализирането на доставките - ще успеем 
да постигнем реални резултати в изпълнението на 

тези политики.“ 

 
С тези думи г-жа Гинка Чавдарова, 

Изпълнителен директор на НСОРБ завърши 
приветственото си слово при откриването на първия 
Национален форум „ПАРТНЬОРИ ЗА ПОДКРЕПА 
НА ЗЕЛЕНИ И УСТОЙЧИВИ ОБЩЕСТВЕНИ 
ПОРЪЧКИ“, който се проведе на 21.06.2016 г. в гр. 
София, конгресен център „Венус“. 

Централна тема в изказването на г-жа Чавдарова 
бе възможността и търсения диалог между всички 
участници в процеса на изпълнение на зелените 
обществени поръчки, за да се установи какви са 
проблемите и трудностите за прилагане на политиките 
регулиращи ЗеОП в практиката и да се намерят 
решения за преодоляването им.  

След нея г-н Красимир Живков – зам. министър 
в МОСВ очерта основните политики за опазване на 
околната среда и прилагане на европейските 
директиви. 

Форумът бе организиран от НСОРБ, със 
съдействието на ЧРАУЕ в рамките на проект 
„GreenS“, изпълняван от двете организации на 
територията на България и от още 12 европейски 
организации и централни институции. 

ППРРООЕЕККТТ  „„GGRREEEENNSS““  
ННААЦЦИИООННААЛЛЕЕНН  ФФООРРУУММ  „„ППААРРТТННЬЬООРРИИ  ЗЗАА  ППООДДККРРЕЕППАА  ННАА  ЗЗЕЕЛЛЕЕННИИ  ИИ  

УУССТТООЙЙЧЧИИВВИИ  ООББЩЩЕЕССТТВВЕЕННИИ  ППООРРЪЪЧЧККИИ““  

 Oсновната цел 
на проекта бе да очертае основните проблеми, 
пред които се сблъскват общините при 
изпълнението на ЗеОП и да се установи база за 
диалог между всички участници. 

Събитието привлече повече от 50 
участници и гости, представители на 
Министерство на околната среда и водите, 
Агенцията за обществени поръчки, Държавната 
агенция за устойчиво енергийно развитие, 
Националният доверителен екофонд, общини, 
неправителствени организации, енергийни 
агенции. Сред участниците бяха и 
представители на зеления бизнес в България, 
които запознаха присъстващите с различни 
продуктови групи като транспорт, улично 
осветление и вътрешно осветление.  

Модератор на срещата бе г-жа Таня 
Христова, кмет на община Габрово и 
председател на общинската енергийна мрежа 
Еко енергия. 

 
В края на форума участниците подписаха 
Меморандум за сътрудничество.  Пълен 
видео запис на форума, както и презентации 
и програма може да намерите в българската 
версия на сайта на проекта: 
http://greensproject.eu/bg/, в секция „Нашата 
подкрепа“ -> За местни власти.   
                                                      >>> продълж. на стр. 
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ИЗДАНИЕ  на  АБЧО  в партньорство с Енергийните агенции (ЧРАУЕ,  БРАУЕ и ДУЕА)     
                                                         9000 Варна, тел./факс:+359 52 600 266, www.ubbsla.org 
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Работата по проект GreenS продължава с маркетингово проучване на зелени производители и 

дистрибутори в страните-партньори, което се очаква да бъде приключено в началото на октомври 2016г. 
Заедно с това върви подготовката на онлайн каталог на зелени производители по държави и продуктови 
групи, който ще бъде достъпен за всички общини и публични организации и възложители на сайта на 
проекта. Първоначалната информация за каталога ще бъде основана на маркетинговото проучване, като в 
последствие компаниите ще могат сами да въвеждат своите данни в програмата. 

В България създаденото звено за подкрепа на зелени обществени поръчки вече работи и оказва 
съдействие на местните власти, имащи нужда от помощ в подготвителната фаза на своите зелени поръчки. 
Звеното е на разположение на всички общини, които имат колебания и допълнителни въпроси.  

Консорциумът вече изготви работните версии на формулярите за технически критерии, които следва да 
бъдат дообработени, обсъдени със заинтересованите лица и ще бъдат официално достъпни отново на сайта на 
проекта.  

През есента започва провеждането на безплатни уебинари по темата за Зелени обществени поръчки – 
можете да следите събитията, както в сайта на проекта - www.greensproject.eu, така и във фейсбук: 
https://www.facebook.com/greensproject/.  
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ННООВВИИТТЕЕ  ППРРЕЕДДИИЗЗВВИИККААТТЕЕЛЛССТТВВАА  ППРРЕЕДД  ММЕЕССТТННИИТТЕЕ  ВВЛЛААССТТИИ    
--------------------------------------------------------------  ВВ  ППРРООЦЦЕЕССАА  ННАА  ММЕЕССТТННООТТОО  ППЛЛААННИИРРААННЕЕ  ------------------------------------------------------  

Проект „SIMPLA - Устойчиво интегрирано планиране на местни енергийни политики" предлага 
набор от дейности в помощ на общините в процеса на местното планиране: ще бъдат организирани 
специализирани обучения и семинари за повишаване на компетенциите на общинските служители с 
цел качествено и ефективно планиране. Най-мотивираните общини, участвали в обученията ще могат 
да се възползват от допълнителни 80 часа коучинг, предоставени от висококвалифицирани 
специалисти. Коучинг-експертите на  SIMPLA ще помагат на градовете да разработят хармонизирани 
планове и да търсят начини и средства за изпълнението им.  
Разработените от международен екип насоки за планиране и тяхната цифрова версия (електронна база 
данни) ще предостави пълен набор от практически препоръки, образци, международни казуси и 
приложими енергоспестяващи пакети в процеса на ефективното местно планиране. 
Градовете, разработили и приложили интегрирани Планове за Действие за Устойчива Енергия /ПДУЕ/ 
и Планове за Устойчива Градска Мобилност /ПУГМ/, ще се доближат по-бързо до показателите за 
„по-зелени и по-умни градове“, което ще доведе до значителни ползи за околната среда, повишаване 
на енергийната ефективност и по-добра качество на живот за гражданите. 

Проект SIMPLA се финансира по Програма Хоризонт 2020 на ЕК и ще се изпълнява през следващите 
три години в партньорство с организации от Италия, Хърватия, Австрия, Испания, България и 
Румъния, като координатор е Научен парк AREA от Италия. АБЧО и Агенция за Управление на 
Енергията – Добрич (ДУЕА) са национални партньори.  

Научете повече на: www.simpla-project.eu  


